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Narrativa

 
ATA Nº. 2.079 DA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO LEGISLATIVO DA SEGUNDA SESSÃO
LEGISLATIVA DA 18ª LEGISLATURA DE 2025/2028 DA CÂMARA MUNICIPAL DE JARAGUARI, ESTADO
DE MATO GROSSO DO SUL, realizada aos quatorze dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e seis
(14/04/2026), nesta Câmara Municipal de Jaraguari/MS, sito à Rua Jose Serafim Ribeiro, 241, no Plenário de
Deliberações Vereador Paulo Carrilho Arantes, terça-feira, às 16h00. Presentes os Vereadores: Peterson
Martins Xavier – PSD – Presidente, Joaquim Maciel de Sousa – PSDB – Vice-Presidente, Profª Dani
Martins - PP – 1ª Secretária, Theocir da Farmácia – PSDB – 2º Secretário, Áureo da Silva Vilela – PSDB,
Delson Nina –   Republicanos, Gilvanildo Cardozo Teixeira – PL, Lucas Tonet - PSDB e Mauro Carrilho
Montealvão - Republicanos. Comprovado o número legal para abertura da Sessão, o Vereador Presidente
Peterson Martins Xavier declarou “Sob a proteção de Deus e em nome da Liberdade e da Democracia declaro
aberta a presente Sessão Ordinária, do dia 14 de março de 2026”.  Solicitou a Vereadora Profª Dani Martins para
fazer a leitura da Ata da Sessão anterior que após ser lida, foi colocada em discussão e votação, sendo aprovada
pelos Vereadores. Em seguida solicitou a 1ª Secretária que fizesse a leitura das Correspondências Recebidas
e Indicação: Do Executivo Municipal, Mensagem nº 004/2026, encaminhando o Projeto de Lei nº 312/2026,que
“DISPÕE DA PRORROGAÇÃO DA VIGENCIA DO PLANO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO – PME, APROVADO
POR MEIO DA LEI Nº 826, DE 23 DE JUNHO DE 2015, ATÉ 31 DE DEZEMBRO DE 2026”, Mensagem nº
006/2026, encaminhando o Projeto de Lei nº 313/2026, que “ALTERA A REDAÇÃO DO ART. 7º DA LEI
MUNICIPAL Nº 1.068/2025, DISPONDO SOBRE A DESAFETAÇÃO, RECLASSIFICAÇÃO PARA BEM
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DOMINICAL E DESTINAÇÃO DE INTERESSE SOCIAL DO IMÓVEL MATRÍCULA Nº 23.063 DO CRI DE
BANDEIRANTES”; Da Secretaria Municipal de Assistência social, Habitação e Proteção à Pessoa, Ofício nº
020/2026, encaminhando resposta de Ofício; Do Tribunal de Contas do Estado de Mato Grosso do Sul, Ofício
OFC–UA-1640/2026, encaminhando Processo(s) com Parecer(es) Prévio(s) referente: TC/7561/2013 (Protocolo
1418858); Da Secretaria de Governo, Formulário de Solicitação de Uso do Plenário para realização do 3º
encontro do PGM - Plano de Gestão Municipal; Indicação nº 020/2026, de autoria do Vereador Mauro Carrilho
Montealvão – Republicanos, que será encaminhada ao Exmo. Srº Claúdio Ferreira da Silva – Prefeito Municipal
de Jaraguari-MS, com cópia ao Srº Romário Lima de Oliveira - Secretário Municipal de Agricultura e Meio
Ambiente, solicitando a aquisição de dois pneus de tamanho 18.4.30 para serem colocados no trator TL 95, o
qual encontra-se cedido para a Cooperativa Mista dos Produtores Rurais "Morro Bonito" - (COOPEMBON), do
Assentamento Estrela/Jaraguari; Indicações nºs 021 e 022/2026, de autoria do Vereador Theocir da Farmácia –
PSDB, sendo que a primeira será encaminhada ao Prefeito Municipal de Jaraguari-MS, com cópia à Srª Silvia
Maria de Pauli Ferreira - Secretária Municipal de Saúde, fazendo o seguinte pedido: providenciar a aquisição e a
instalação de sistema de climatização (ar condicionado ou climatizadores) adequada nos corredores da Unidade
Básica de Saúde - UBS 24 horas do nosso Município, e a segunda será encaminhada ao Executivo Municipal,
com cópia ao Srº Kleber de Oliveira Costa - Secretário Municipal de Governo, fazendo o seguinte pedido: que
seja elaborada, junto ao Setor de Recursos Humanos da Prefeitura, uma tabela explicativa e atualizada com o
objetivo de facilitar o entendimento da progressão funcional por antiguidade, dos Servidores Públicos Municipais;
Indicação nº 023 e 024/2026, de autoria do Vereador Delson Nina – Republicanos, sendo que a primeira será
encaminhada ao Exmo. Srº Claúdio Ferreira da Silva – Prefeito Municipal de Jaraguari-MS, com cópia ao Srº
Renê Sérgio Lima de Moura - Secretário Municipal de Infraestrutura, Obras e Serviços, solicitando o
patrolamento, o cascalhamento, bem como a substituição das lâmpadas queimadas, das Ruas do Bairro Maria
Joaquina, localizado na sede deste Município, e a segunda será encaminhada à Motiva Pantanal -
Concessionária que Administra a BR-163, solicitando o tapamento dos buracos e preenchimento de desníveis
nos acostamentos das duas laterais da BR-163 localizados na entrada do Distrito de Bonfim com a MS-244;
Indicação nº 025/2026, de autoria do Vereador Peterson Martins Xavier – PSD, que será encaminhada ao
Gabinete ao Exmo. Srº CLAÚDIO FERREIRA DA SILVA – Prefeito Municipal de Jaraguari-MS, fazendo o
seguinte pedido: PROVIDENCIAR A CONSTRUÇÃO DO HORTO FLORESTAL MUNICIPAL NA ÁREA QUE FOI
ADQUIRIDA PARA ESSA FINALIDADE EM NOSSO MUNICÍPIO. Terminada a Leitura das Correspondências
Recebidas e Indicação passou-se à Ordem do Dia:  Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação,
Justiça e Redação Final e da Comissão de Saúde e Assistência Social sobre o Projeto de Lei nº 302/2026,
de autoria da Vereadora Profª Dani Martins - PP, que após serem lidos, discutidos foram aprovados pelos
Vereadores; Leitura do Projeto de Lei nº 302/2026, que “INSTITUI A POLÍTICA MUNICIPAL DE
CAPACITAÇÃO PARA O ATENDIMENTO ÀS MULHERES EM SITUAÇÃO DE VIOLÊNCIA NO MUNICÍPIO DE
JARAGUARI E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, que após ser lido, discutido foi aprovado pelos Vereadores;
Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e da Comissão de Saúde e
Assistência Social sobre o Projeto de Lei nº 304/2026, de autoria da Vereadora Profª Dani Martins - PP, que
após serem lidos, discutidos foram aprovados pelos Vereadores; Leitura do Projeto de Lei nº 304/2026, que
“INSTITUI A REDE MUNICIPAL DE ATENDIMENTO ÀS MULHERES EM SITUAÇÃO DE VIOLÊNCIA NO
MUNICÍPIO DE JARAGUARI/MS E ESTABELECE DIRETRIZES PARA SUA ORGANIZAÇÃO E
FUNCIONAMENTO”, que após ser lido, discutido foi aprovado pelos Vereadores; Leitura do Parecer da
Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final sobre o Projeto de Lei nº 305/2026, de autoria da
Vereadora Profª Dani Martins - PP, que após ser lido, discutido foi aprovado por sete voto a um; Leitura do
Projeto de Lei nº 305/2026, que “INSTITUI A POLÍTICA MUNICIPAL DE AÇÕES AFIRMATIVAS PARA
RESERVA DE VAGAS A CANDIDATOS NEGROS E PESSOAS COM DEFICIÊNCIAS NOS CONCURSOS
PÚBLICOS E PROCESSOS SELETIVOS REALIZADOS PELA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA DO MUNICÍPIO DE
JARAGUARI E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, que após ser lido, discutido foi aprovado por sete voto a um;
Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e da Comissão de Finanças,
Orçamento e Fiscalização sobre o Projeto de Lei nº 306/2026, de autoria do Executivo Municipal, que após
serem lidos, discutidos foram aprovados pelos Vereadores; Leitura do Projeto de Lei nº 306/2026, que “DISPÕE
SOBRE A ATUALIZAÇÃO DO PISO SALARIAL PROFISSIONAL DO MAGISTÉRIO PÚBLICO DA EDUCAÇÃO
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BÁSICA NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE JARAGUARI, NOS TERMOS DA MEDIDA PROVISÓRIA Nº
1.334/2026 E DA PORTARIA MEC Nº 82/2026”, que após ser lido, discutido foi aprovado pelos Vereadores;
Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final, Comissão de Educação,
Cultura e Esporte e da Comissão de Finanças, Orçamento e Fiscalização sobre o Projeto de Lei nº
307/2026, de autoria do Executivo Municipal, que após serem lidos, discutidos foram aprovados pelos
Vereadores; Leitura do Projeto de Lei nº 307/2026, que “DISPÕE DA INSTITUIÇÃO DO SISTEMA MUNICIPAL
DE CULTURA DE JARAGUARI (SMCJ), EM CONFORMIDADE COM A LEI FEDERAL Nº 14.835/2024, CRIA O
CONSELHO MUNICIPAL DE POLÍTICA CULTURAL (CMPCJ), O FUNDO MUNICIPAL DE CULTURA (FMCJ),
ESTABELECE O PLANO MUNICIPAL DE CULTURA E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, que após ser lido,
discutido foi aprovado pelos Vereadores; Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e
Redação Final e da Comissão de Educação, Cultura e Esporte sobre o Projeto de Lei nº 308/2026, de autoria
do Vereador Theocir da Farmácia - PSDB, que após serem lidos, discutidos foram aprovados pelos Vereadores;
Leitura do Projeto de Lei nº 308/2026, que “RECONHECE COMO PATRIMÔNIO HISTÓRICO, CULTURAL E
RELIGIOSO IMATERIAL DO MUNICÍPIO DE JARAGUARI-MS A FESTA DO SENHOR BOM JESUS,
REALIZADA NO DISTRITO DE BONFIM, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, que após ser lido, discutido foi
aprovado pelos Vereadores; Leitura dos Pareceres da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final e da
Comissão de Finanças, Orçamento e Fiscalização sobre o Projeto de Lei nº 309/2026, de autoria do Executivo
Municipal, que após serem lidos, discutidos foram aprovados pelos Vereadores; Leitura do Projeto de Lei nº
309/2026, que “AUTORIZA O PODER EXECUTIVO MUNICIPAL À CONCESSÃO DE CONTRIBUIÇÃO
FINANCEIRA À ENTIDADE QUE MENCIONA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”, que após ser lido, discutido foi
aprovado pelos Vereadores. Não havendo mais nenhuma matéria a ser votada passou-se Grande Expediente:
O Vereador Gilvanildo Cardozo Teixeira – PL parabenizou a Comunidade do Distrito de Bonfim pelo
reconhecimento da Festa do Senhor Bom Jesus; justificou o seu voto contrário ao Projeto de Lei nº 305, de
autoria da Vereadora Profª Dani Martins – PP, afirmando que respeita mas não entende que traga justiça para
todos porque fala em porcentagem de raça, sendo que as condições de estudo público é igual para todos e não
existe uma Lei no qual proibi a entrada de um aluno que seja branco ou negro, por isso entende ser um projeto
discriminatório, separatista, eleitoreiro, oportunista e ainda retira o mérito de cada participante de conseguir uma
vaga tanto no concurso ou processo seletivo;  falou que por mais que já exista Lei Federal é injusta porque tira
vaga dos outros; parabenizou o Secretário Municipal de Educação pelo o aumento do índice de ensino de
Jaraguari, conforme divulgado pelo Instituto Nacional de Pesquisas Nacionais, demonstrando assim que o
Município está preparado com profissionais que tem capacidade para melhorar o ensino; disse que quando cobra
e critica o serviço público analisa tudo e entende que a parte orçamentária muitas das vezes não é suficiente, e
que mesmos assim tem alguns casos de ótimos resultados como o da educação; pediu que use os recursos da
melhor forma com planejamento porque Jaraguari tem uma arrecadação alta e tem por exemplo a Secretária
Municipal de Saúde faltando remédios, serviços odontológicos e ainda a frota de veículos quebradas e
sucateadas; disse que quando as cobranças vem tem que passar para os responsáveis, e que vem cobrando a
regularização fundiária e outros serviços essenciais porém fica a desejar; por fim pediu ao Executivo Municipal
acompanhar mais o serviço público e falou que vê uma falta de interesse porque os impostos são cobrados e as
coisas não ficam caras. O Vereador Lucas Tonet – PSDB parabenizou o Vereador Theocir da Farmácia pelo
Projeto de  Lei da Festa do Senhor Bom Jesus; disse que o Projeto de Lei, que adentrou na Casa de Leis, trata
de alteração de Lei para que APAE possa registrar Matricula de Imóvel em Bandeirantes e resolver questões
burocráticas; parabenizou os Professores pela aprovação do Projeto de Lei da atualização do piso salarial e ao
Secretário Municipal de Educação pela conquista do aumento do índice que mede a alfabetização em oitenta e
um por cento em 2025; falou que o Projeto de Lei que foi aprovado  da concessão de contribuição financeira para
a Associação Comercial é para que as Emendas Impositivas que os Vereadores destinou a Associação sejam
pagas conforme a Lei; parabenizou a Vereadora Profª Dani Martins e ao Vereador Theocir da Farmácia pelos
Projetos de Lei; agradeceu ao Prefeito por atender seu pedido da Instituição da Cultura. O Vereador Áureo da
Silva Vilela – PSDB parabenizou o Sr. Jacson – Secretário Municipal de Educação pela conquista de um bom
índice de ensino; agradeceu ao Senhor Romário – Secretário Municipal de Agricultura e Meio Ambiente pela
prestação de serviços de transporte para os produtores do Assentamento Primavera; pediu ao Secretário
Municipal de Infraestrutura e ao Secretário Municipal de Agricultura e Meio Ambiente para que faça um
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cronograma de serviços afim de que o patrolamento e o cascalhamento das estradas seja feito em períodos não
chuvosos para evitar percas por causa de serviços não terminados em períodos chuvosos; disse que as estradas
rurais são usadas para escoação de produtos e para o acesso dos produtores as suas propriedades. O Vereador
Theocir da Farmácia – PSDB parabenizou a Comunidade do Distrito de Bonfim por mais essa conquista do
reconhecimento como patrimônio histórico, cultural e religioso imaterial do Município de Jaraguari a Festa do
Senhor Bom Jesus; falou que o Secretário Municipal de Educação fez uma reunião com os Vereadores para
passar o Índice que está a educação de Jaraguari, e que na oportunidade cobrou do mesmo sobre as condições
de abandono que está o prédio do Colégio Municipal do Distrito de Bonfim e ainda comprometeu de indicar ao
Executivo Municipal para que o espaço do Colégio se torna em um centro comunitário; disse que se fizerem uma
limpeza geral no colégio  em tempo hábil talvez possam ter o retorno da urna eleitoral em Bonfim; parabenizou o
Senhor Kleber – Secretário de Governo por não medir esforços para atende-lo, no qual garantiu resolver a
questão da progressão funcional dos servidores públicos; disse que o Secretário Municipal de Educação garantiu
que resolverá a questão da climatização do corredor da escola; parabenizou a Secretária Municipal de Saúde
pela resposta sobre a climatização do Posto de Saúde; disse que fica triste quando não tem nada para ser
votado na Sessão e parabenizou os Nobres Pares pela votação de vários Projetos de Lei; falou que tem uma
dificuldade como Vereador por causa que recebe várias cobranças, entre elas de produtores que não  consegue
embarcar gado por causa das estradas, e não vê os Nobres Pares fazendo cobranças apenas alguns trazendo;
disse que acredita que se a população está cobrando e porque é verdade, e que pediu para fazer a prestação do
serviço de gradiação e o Secretário prometeu fazer, porém nada foi feito, por isso está sentido como o cara mais
mentiroso porque promete que o serviço será feito e não é realizado. O Vereador Delson Nina –
Republicanos agradeceu a presença de todos; agradeceu ao Prefeito e ao Secretário de Agricultura e Meio
Ambiente por dar apoio aos produtores fazendo o transporte  e a distribuição de rações que foi adquirida em São
Paulo a preço de fábrica; comentou que solicitou ao Executivo Municipal, em regime de urgência, o patrolamento
e o cascalhamento das ruas do Bairro Maria Joaquina porque com as chuvas o trânsito ficou difícil; também
comentou que solicitou a realização do tapa buraco nos acostamentos das duas laterais da BR-163 localizados
na entrada do Distrito de Bonfim com a MS-244. A Vereadora Profª Dani Martins – PP iniciou dizendo que está
preocupada com as várias situações que vem ocorrendo em nosso Município por falta de políticas públicas, por
isso propôs os Projetos de Lei criando políticas em defesa das mulheres; falou que está sem nomeação de
Coordenadora da Mulher em nosso Município mesmo sabendo dos casos de agressões que aconteceu em
Jaraguari; disse que quando fala em cota e ações afirmativas não está falando de privilégios e sim tratando de
história de dor e séculos de exclusão; falou que o povo negro foi arrancado de sua terra, escravizado, explorado
e humilhado e após a abolição simplesmente abandonado, sem acesso à educação e oportunidade de trabalho
digno, por isso pergunta que igualdade e essa que o Vereador defende se nunca houve ponto de partida igual;
disse que as cotas são instrumento de reparação, justiça social e tentativa de corrigir erros, e que as cotas
existem porque existe a desigualdade; quantos as pessoas com deficiência física são cidadãos que enfrentam
barreira física, sociais e profissionais  que os deixam excluídos do mercado do trabalho por incapacidade;  falou
com o todo respeito ao Vereador Gilvanildo que ser contra ao Projeto de Lei é ignorar a história do povo negro e
a luta das pessoas, além de manter o privilégio de quem sempre teve acesso, por isso não pode calar porque
trata de justiça social; disse que fez um estudo antes de propor o Projeto e constatou que os processos seletivos
feitos em nosso Município não tem as cotas; pediu ao Prefeito que faça a nomeação de uma Coordenadora da
Mulher. O Vereador Peterson Martins Xavier – PSD agradeceu a presença de todos na Sessão; disse que o
Vice-Governador virá amanhã na Casa de Lei fazer uma visita; falou que espera que o Executivo atenda sua
Indicação para dar um novo formato na cidade disponibilizando com a construção do Horto Florestal um local
para a população fazer atividades de lazer, práticas esportivas e turismo ecológico. Terminado o Grande
Expediente passou-se às Explicações Pessoais: Nenhum Vereador utilizou desse momento.  Não havendo
nada mais a ser tratado o Presidente declarou “Sob a proteção de Deus e em nome da Liberdade e da
Democracia declaro encerrada a presente Sessão”, e na sequência determinou a lavratura desta Ata, que após
ser lida discutida e aprovada, vai assinada pelos Vereadores presentes e por mim Silvia Gloria Gomes de
Oliveira – Redator e Revisor de Debates que a digitei:
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Áureo da Silva Vilela – PSDB                                                       Delson Nina - Republicanos
            Vereador                                                                                     Vereador
 
Gilvanildo Cardozo Teixeira – PL                                                  Lucas Tonet - PSDB
            Vereador                                                                                     Vereador
 
Mauro Carrilho Montealvão – Republicanos                                Joaquim Maciel de Sousa - PSDB
            Vereador                                                                                     Vice-Presidente
 
Profª Dani Martins – PP                                                                  Theocir da Farmácia - PSDB
           1ª Secretária                                                                                2º Secretário
  

Peterson Martins Xavier – PSD
Presidente

Silvia Gloria Gomes de Oliveira
Redator e Revisor de Debates

 

Justificativa

Matérias da Ordem do Dia

Matéria Status

1 - ATA : 2078/2026   Aprovada

2 - COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL
PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI302/2026

  Aprovada

3 - COMISSÃO DE SAÚDE E ASSITÊNCIA SOCIAL
PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI302/2026

  Aprovada

4 - PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI 302/2026   Aprovada

5 - COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL
PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI304/2026

  Aprovada

6 - COMISSÃO DE SAÚDE E ASSITÊNCIA SOCIAL
PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI304/2026

  Aprovada

7 - PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI 304/2026   Aprovada

8 - COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL
PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI305/2026

  Aprovada

9 - PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI 305/2026   Aprovada

10 - COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL
PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI306/2026

  Aprovada
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Matéria Status

11 - COMISSÃO DE FINANÇAS, ORÇAMENTO E FISCALIZAÇÃO
PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI306/2026

  Aprovada

12 - PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI 306/2026   Aprovada

13 - COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL
PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI307/2026

  Aprovada

14 - COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE
PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI307/2026

  Aprovada

15 - COMISSÃO DE FINANÇAS, ORÇAMENTO E FISCALIZAÇÃO
PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI307/2026

  Aprovada

16 - PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI 307/2026   Aprovada

17 - COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL
PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI308/2026

  Aprovada

18 - COMISSÃO DE EDUCAÇÃO, CULTURA E ESPORTE
PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI308/2026

  Aprovada

19 - PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI 308/2026   Aprovada

20 - COMISSÃO DE LEGISLAÇÃO, JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL
PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI309/2026

  Aprovada

21 - COMISSÃO DE FINANÇAS, ORÇAMENTO E FISCALIZAÇÃO
PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI309/2026

  Aprovada

22 - PROJETO DE LEI : PROJETO DE LEI 309/2026   Aprovada
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